RDJ VWR 05.03.18
Anwesend sind: Jannis, Carlotta, Michèle, Nicolas 
· RDJ Talk
· Protokoll der letzten Sitzung: ok

1. Stand der AGs und Vertreter Youth Forum:
Pol. Bildung: Konkretes Projekt: Video zum Thema Gemeinderatswahlen. Welchen Einfluss hat meine Stimme? Kopf, Liste,… was macht meine Gemeinde? Wie beeinflusst sie mein Leben? Informatives Video auch den Schulen und Organisationen zur Verfügung stellen und via Facebook bewerben. Schauen uns um ob es solche Videos schon gibt. Wird geklärt mit fläm. Und wall. Jugendräten. Dann wird das nächste Treffen geplant.
Medienbildung? Kann man etwas in diesem Stil aufziehen? Hier Pavonet mit ins Boot holen. Sponsoring. Auch Thema für den Mandatsplan. wir als VWR sind in dem Thema erfahren und könnten da Mehrwert liefern.
Youth Forum: Vertreter gefunden. 
2. Treffen H. Mollers
Schuldeingeständnis seitens Mollers, dass er uns nicht von sich aus auf dem Laufenden gehalten hat. In Zukunft wird sich das ändern. Wir haben ein offenes Gespräch geführt über Studie, Nina Reip und Follow ab. Wir werden jetzt jährlich eingeladen um zum Thema mit ihm auszutauschen. Konzertierung zum Leitfaden wird auch in Zusammenarbeit mit uns gemacht. Tomke Lask: Grenz Geschichte: Netzwerk pol. Bildung. Treffen ist in Planung. Belgien verstehen soll neu aufgelegt werden. war damals ein absoluter Renner. Sowohl für den Unterricht, als auch rein informativ. Aktualisierte Fassung mit größerem Fokus auf die DG soll folgen, sobald Grenz Geschichte soweit ist. Wir bekommen auch hier Input und Stand der Dinge. 
3. Catherines Abschied
21.03. ab 18 Uhr im Jugendbüro. Abschiedsgeschenk? Erinnerungsalbum, das jeder der möchte gestaltet. Wird eine Überraschung für sie. Getränke kommen von Pfeiffer, das muss man nicht spülen. Bier und Wein. Catering kommt von Mare Nostrum. Fingerfood. Liefern den Ofen für Minipizzen mit. Es sollen ungefähr 50 Leute werden. 
4. Koordination und Sek. : 
Mona Locht wird eingestellt ab Juni, sobald sie ihr Studium abgeschlossen hat.  Wir bekommen keinen Ersatz der Stelle bis Mona anfängt. Ist im VWR des JuBü so entschieden worden. War nicht so abgemacht. Wir hätten teilzeit einen Anspruch auf Ersatz haben müssen. Das JuBü möchte das jetzt mit eigenem Personal stemmen. Der VWR des JuBü darf über die Besetzung der RDJ Stelle entscheiden, da es budgetär über das JuBü läuft. Der RDJ hat Mitspracherecht. Unsere Vertreterin hat uns als VWR nicht informiert. Wir müssen das dringend klären. Sind als VWR nicht damit einverstanden und werden das Gespräch mit Irene und Inga suchen. Jannis redet zuerst mit Inga darüber. Wir hätten gerne eine Begründung und sind uns einig, dass wir organisatorisch wirklich Hilfe brauchen. 


5. Website und Support: RDJ Gimmics
Summe von 1200 blieb. Blieben genau unter unserem Budget. Sind uns preislich sehr entgegengekommen. Rechnung kann geschrieben werden und wird beglichen. Werden insgesamt 4000€. Carlotta gibt bei Pavonet grünes Licht. 
Gimmics/ Werbung für Pavonet, was können wir machen um ihnen entgegenzukommen? Wir sind zeitlich und organisatorisch momentan dünn aufgestellt, haben Pavonet aber schon gesagt, dass die Plakatkampagne Medienbildung kommen kann und Briefpapier, Material,… auch bei Pavonet bestellt werden soll. Nach der Festlegung Standortmarke und der Klärung aller Fakten treffen wir uns intern und schnüren Pavonet ein Paket. In kleiner Runde bei einem Glas. Carlotta kennt Paonet persönlich gut und übernimmt den Kontakt. Nach der GV doodelt Carlotta das Datum. 

6. Mandatsplan
Schwerpunkte festlegen: 3 Schwerpunkte mit jeweils 2 Projekten. Protokoll der letzten GV 11.12.17.
Themen: 
Schule und dann?, Medienerziehung + Medienbildung, Politische Bildung und Wahlen, Ehrenamt

Aktuelle Themen sind unser Fundament. Veranstaltung dazu machen. mit einfachen Mitteln viel erreichen. Darauf bauen wir die 3 Themen politische Bildung, Medienbildung und emotionale Bildung mit dem Querschnittsthema soziale Gerechtigkeit, Chancengleichheit für alle auf. 
Der Rdj muss sich dessen bewusst sein, nicht alle Jugendlichen anzusprechen und daher weiter daran arbeiten muss das Zielpublikum zu vergrößern und mehr Menschen anzusprechen. 

[bookmark: _GoBack]Wir präsentieren wir den Mandatsplan? Der RDJ im neuen Gewand, inklusive Website. Können wir das Ganze unter ein grafisches Motto stellen? Welche Bildsprache nutzen wir. Jugend verändert Gesellschaft: Metoo, never again, pulse. Jugend bewegt. Das muss deutlich werden. Impulse geben, denken verändern. Veränderungen ausdrücken, unser Blick in die Zukunft ist ein anderer, Druck, Geld, Zeit, Digitalisierung, wir wollen unsere Gesellschaft kreieren. Grafische Aufbruchsstimmung ausdrücken: Gemälde zur Französischen Revol. anpassen in unser Corporate Design setzen. Titelbild und dann Mandatsplan als Marschplan. 
Texte liefern wir: Kleiner Header und kurze Projekttexte. 
Projekte: 
· Pol. Bildung: Neuauflagen Belgien verstehen  und Erklärvideos zu den Wahlen. 
· Medienbildung: Plakatkampagne Medienkonsum und Soziale Netzwerke (Starke Bilder, kurze Botschaften, Hashtags) Sensibilisierung zum Umgang mit persönlichen Daten, cyber bulliying soll als Thema angepackt werden.
· Emotionale Bildung: Schule und dann? , mental health vor allem bei Jugendlichen und jungen Erwachsenen.
Umsetzung: Carlotta und Jannis texten. Vor der GV am 10.04. setzt man sich schon mit Pavonet zusammen. GV bekommt dann einen Stand der Dinge präsentiert. GV wird dann nach Gimmics und Vorschlägen für Produkte gefragt. Im Mai macht Pavonet die Entwürfe, im Juni wird alles präsentiert. 
Termin Anfang Juni für Mandatsplan und Website: 1.6. After Work. Ort Bistro im Schlachthof. Präsentation oben im Versammlungsraum. Dann unten Umtrunk. 

7. Mandatsbericht
Catherine sollte das koordinieren. Man muss bei ihr nachhaken wo es ist, wie der Stand ist und das koordinieren. Jannis und ich müssen das übernehmen. 
Soll in Zukunft alle 3 Monate während des VWR besprochen und getippt werden. 
8. Termin Umstrukturierung: 

Doodle wurde verschickt und 21.04. genommen. Ab 9:30. Jannis informiert Elvire. Angemeldet sind: Elvire, Jannis, Michele, Carlotta, Christian, Naomi, Jan, Mona. 
Es sollen gezielt noch alte Hasen angesprochen werden: (Joel Arens), Jean Luc, Inga, Celine Keutgen ?? Jannis kümmert sich. 
Die Belange der Jugend bleiben erhalten wir sind in gesellschaftspolitischen Themen präsent und das zeigt auch der neue Mandatsplan. 
9. JEV Osterseminar
Woche or Ostern. Nicolas schickt Einladung an GV.
10. Jugendkolloquium : 
Mail an die GV ist raus. Nicolas und jannis übernehmen den Kontakt mit Lux und der GV. 
11. Jahregespräch mit IW
Wird zur Vorstellung Mandatsplan eingeladen, Treffen auf Oktober oder November setzen. Save the Date für 1.6. geben und dann im Herbnst nach Umstrukturierung mit konkreter Umsetzung zu ihr gehen. Jannis übernimmt die Koordination. 


TO 28.03.
Mandatsbericht: Was wurde bisher gemacht?
30.03. Artichoc
Kontovollmachten regeln: Michele, Naomi, Annemarie. 

