RDJ VWR 28.03.18
Anwesend: Michele, Naomi, Carlotta, Jannis, Christian, Nicolas
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Protokoll der letzten Sitzung genehmigt. 
Talk: Alle leben noch und es geht allen gut

· Stand der AGs:
AG Aktuelle Themen: Christian hat eingeladen, warten auf Rückmeldung, AG Medienbildung: 3.4.18. AG PoBi: Netzwerk PoBi trifft sich 28.3.. 
· Youthforum Reisekosten + Besuch
150€ Reisekosten für Celine werden übernommen. Besuch youthforum: 7. Juni parallel mit Präs. CI und Mandatsplan. 
· Stand der Dinge Mandatsbericht
Jannis und ich kümmern uns darum sobald wir Zugang zu den Dokumenten haben.
· Stand der Dinge Mandatsplan und Vorstellung:
 7. Juni Schlachthof Bistro .  beamer, Leinwand, Laptop müssen noch besorgt werden

· Stand der Dinge CI und Gadgets: 
Liste erstellt: Mandatsplan und grafische Gestaltung. Kullis, Notizblöcke/ Hefte, Jutebeutel, Turnbeutel (Kordel), Briefpapier, Umschläge, 4 Rollups themenspezifisch, , (Kappen, Mütze, Callotte,Beenie???)  , Aktion Medienbildung, Trinkflaschen/ Kaffeebecher, USB- Sticks
· Bankkarte RDJ
Nötig für Freitag um das Essen zu bezahlen. 
· Übergangslösung Sekretariat
Der VWR beschließt Jannis für den Übergang stundenweise für die Sekretariatsarbeit bezahlen zu wollen. Wir bitten das Jugendbüro der Bitte nachzukommen. 
· Anfrage Workshop DSL
Die DSL findet unsere Gesprächsformate super und würde gerne eine Veranstaltung organisieren und dafür auf unsere Formate und unser Know How zurückgreifen. Ideenpaket können wir liefern, aber eine gemeinsame Veranstaltung/ Partnerschaft scheint von der DSL gewünscht. Wenn die DSL die Federführung übernimmt, könnten wir uns daran beteiligen. Aber keine Einbindung in langfristige Projekte. Treffen am 5.5. von 9:30 bis 10:30. Workshop Teilnahme. 
· Gen Assembly JEV
Haben keinen Vertreter gefunden. Haben vor Wochen schon mitgeteilt, dass die Suche schwer ist. Frage ob Stefan Pitz uns abgemeldet hat. Er hat den Kontakt übernommen und übersetzt die Resolution. Haben keinen Vertreter geschickt. 
· Termin IW
3 Vorschläge im November jeweils 16 Uhr. max 4 Personen. 14.11./ 21.11./ 28.11. Jannis, Nicolas, koordinator und X. 21. 11. Wird gebucht. 
· Jugendkonferenz: 
NWG sollte Koordinieren. Koordination fehlt. Vom 16. Bis 19. April. NWG hat immer den Vertreter bestimmt. Celine hatte die andere Bewerberin fürs Youth Forum gefragt. Sie fährt aber nicht. NWG hat jemanden gefunden. Lena Pankert kümmert sich darum. Camille Faymonville fährt für uns dahin. Niemand hat uns informiert. Die Vertreterin wird in den VWR nach der Konferenz eingeladen. 

