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Eupen, den 5. Juni 2018
2018 – 051/RdJ VoG ml

Protokoll VWR RdJ 5. Juni 2018

Anwesend: Jannis Mattar, Carlotta Ortmann, Michèle Radermacher, Christian Recker, Naomi Renardy, Nicolas Pommée, Mona Locht
 
1. RDJ Talk
Alle sind froh, dass Mona jetzt da ist. Michele lädt alle zur nächsten VWR Sitzung zu sich nach Hause ein (18.09.). Problem: eventuell kommt das Jugendforum, um sich ein Bild vom RdJ zu machen. Vielleicht sollten wir uns vorher nochmal treffen, um das genauer zu besprechen, sobald wir mehr Informationen von Andreas Lejeune bekommen. Das kann auch in kleinerer Runde stattfinden.

2. Protokoll
Das Protokoll der letzten Sitzung wurde von allen angenommen.

3. Mandatsplanvorstellung
Jannis präsentiert CI und Mandatsplan, Naomi die Einleitung. 
Da Nicolas arbeitsbedingt nicht da ist müssen wir heute ein Gruppenfoto machen. Carlotta ist krankgeschrieben und wird ebenfalls fehlen müssen. 
Andere Aufgaben: Carlotta kümmert sich um den Aufbau und die Abholung der Roll-ups bei Pavonet. Vorlage Powerpoint ist von Pavonet gekommen. Grafische Vorlage wäre gut. Jannis geht das mit Mona durch, Mona hübscht es auf. Jannis telefoniert die Presse nochmal ab. 
Zeitplan steht (Start um 18 Uhr) und ist geklärt. Häppchen und Getränke sind geregelt. 

4. Drucksachen
Die RdJ-Daten auf den Drucksachen durchgehen: Kontonummer, Telefonnummer, Mail,… und ggf. korrigieren.
Pressemappe: OB Logo auf Rückseite unten hinzufügen und Daten kontrollieren
Visitenkarte: Mona Locht (Koordinatorin) und Daten kontrollieren - Vorschlag: Vielleicht gut, wenn auch hier das OB Logo draufkommt, damit externe Kontakte direkt wissen, woher der Jugendrat kommt? Sollte beim nächsten VWR kurz besprochen werden.
Daniel Niessen: OB Roll-Ups und OB Aufkleber für Mandatsplan
PowerPoint: 3. Folie Vielen Dank + Logo RDJ - OB - Pavonet
Briefpapier: Version 2 mit OB logo
Block: Version 2 mit kleine Häuschen 0,5 oben binden. 
Mandatsplan: Online Version mit OB Logo

5. Anfrage Infotreff: Filmfestival Interkulturelles + Migration
Das Infotreff hat hier um Mitarbeit gebeten bei Vorbereitung, Versammlungen finden meistens tagsüber statt. Naomi hat Interesse und Mona als Hauptamtliche nimmt an den Vorbereitungen teil. Mona wird Naomi auf dem Laufenden halten. David Langela vom Infotreff wird informiert. 


6. AGs Update
Es ist kein Muss, dass die Koordinatorin an jeder AG teilnimmt. 

AG Aktuelle Themen hat noch nicht getagt. 
AG Medienbildung hat nicht getagt, erst nach dem Sommer wieder.
AG pol. Bildung Rundmail verschickt, dass das Filmprojekt zu teuer würde. Ministerium arbeitet an einem eigenen Projekt und sucht Kooperationspartner. Kein Film, sondern Slide Show über die Bedienung der Wahlautomaten. Jannis setzt sich mit dem Koordinationsdienst des MDG zusammen. 
-> Anfrage PDG Nadine Streicher zwecks Koordination gemeinsamer Veranstaltung zu den Gemeinschaftswahlen. Wir haben schon unsere Podiumsdiskussion in leichter Sprache in petto und könnten da eine Kooperation machen, sowie für komplementäre Animationen in Schulen. Wir sollten einen Termin für ein Treffen abmachen. 
AG JugO: Siehe Antwort Ministerin. Treffen findet am 4. Juli statt.

7. Antwort Ministerin
Ministerin beruft sich auf das Jugendbüro, nicht auf uns. Zahlen des JUBÜ werden von Pascal Kuck verschickt, aber die Zahlen stimmen nicht mit dem reellen Bedarf überein. Jugendgruppen organisieren sich selbst und machen sich krumm dafür. Wir sollen ihr genauere Fakten nennen. 
Anfrage nach einem Treffen mit der AG JUGO: Die AG JUGO soll konkrete Zahlen vorlegen, wie viele Zelte fehlen und wer verzichten muss, wann Engpässe sind usw.  Wird an die AG JUGO weitergeleitet. muss perfekt vorbereitet sein. AG JUGO wird von Naomi darüber informiert. 

8. Antwort Pascal Arimont + Vertreter Jugendkommission
Andreas war mit PA Antwort unzufrieden. PA hat zu allem ja gesagt, ohne zu sehr ins Detail zu gehen. Forderung des Jugendforums war zu hoch gegriffen. Mangelnde Motivation bei der Unterstützung wird PA vorgeworfen. Wir beobachten das Ganze. 

9. Mandatsbericht
Muss endlich ausformuliert werden. Mona gibt Jannis und Nicolas die bisher fehlenden Punkte und Jannis und Nicolas bereiten alles bis zur nächsten VWR Sitzung im September vor. 
Wunsch des VWR ist das auch für alles was dieses Mandat passiert ist, schon auszuformulieren. 

10. Punkte Mona
· Berichte zu Projekten: auch für die Website muss ein eigener Bericht verfasst werden, da sie von der DG finanziert wurde. Mona fragt bei Catherine nach. 
· Mona zu Facebook-Gruppen hinzufügen leider immer noch nicht gemacht 
· Anwesenheiten stehen alle auf den Protokollen der Verwaltungsratssitzungen und anderen Protokollen. Mona bereitet die Listen vor, damit diese nur noch unterschrieben werden müssen.
· Nicolas schickt Mona alle Protokolle seit Januar
· Mona braucht die Stellungnahme der Zelte: Naomi schickt sie ihr.
· Jannis behält Schlüssel des JuBü bis Mona Vollzeit angefangen hat. 
· WSR dein Traumjob in Ostbelgien: Nachhaken, inwiefern auch unser Namen genannt wird, da auch der RdJ an der Realisation der Umfrage teilgenommen hat. Zur Vorstellung am 7. Juni wurden wir als Zuhörer eingeladen, obwohl es theoretisch ein Kooperationsprojekt war. Jannis und Christian nehmen daran teil. 
· Jugendkommission: Wie gehen wir vor? Wir müssen jemanden über die GV finden. Es gibt eine Menge Bewerber für die JK und der RDJ darf egal wen benennen. Macht Mona es oder Annemarie? Muss am Ende die GV entscheiden. Mona würde es sich gerne anschauen, auch um Kontakte mit den Kollegen etc. zu sammeln. Christian informiert die GV darüber. 


11. Varia
TO ist zu generell: Ist es möglich die nächsten TOs etwas klarer auszuformulieren um sich von den einzelnen Punkten ein besseres Bild machen zu können? Aufteilung in Info, Diskussion und Entscheidung. Bei wichtigen Punkten einige erklärende Sätze dazuschreiben. Ich kümmere mich darum! 
Werbung für Donnerstag: Kurz auf Facebook posten auf unsere Seite: Wir lassen den Vorhang fallen. 
[bookmark: _GoBack]Zugang RDJ Facebookseite überprüfen. 
Aufgabenverteilung im September überprüfen. Wenn das Europäische Jugendforum effektiv am 18. September den VWR besucht, wovon ich eigentlich auch ausgehe, werden wir die Aufgabenverteilung am Abend sicherlich nicht schaffen. Ich würde darum vorschlagen, ein anderes Treffen nur zu diesem Thema zu machen. Was meint ihr?
Mona braucht die Kontovollmacht: Michele kümmert sich darum. 


12. To do
Gimmicks besprechen.
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