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104-2018/ml/RdJ VWR

Protokoll VWR 14.11.2018

Anwesend: Michèle Radermacher, Christian Recker, Naomi Renardy, Estelle Pommée, Nicolas Pommée, Mona Locht

Entschuldigt: Carlotta Ortmann

1. RdJ Talk

2. Protokoll
Das Protokoll der letzten Sitzung wurde von allen angenommen.

3. Stand der AGs
	Wer?
	Was?

	AG JugO
	Die AG JugO plant, eine Spieledatenbank zu erstellen. Es gibt dann verschiedene Kategorien (ruhige Spiele, Waldpsiele, Nachtspiele etc.), und weitere Filterkriterien wie Alter, Zeit und Teilnehmer. Durch ein Online-Formular werden Spiele an uns geschickt, Annika und ich pflegen diese dann in die Datenbank ein. Dieses Online-Formular soll so schnell wie möglich gemacht werden, um genügend Spiele zu haben. Im April/Mai soll die Datenbank mit mindestens 60 Spielen online gehen. Hier soll dann auch eine Pressemitteilung gemacht werden.
Pixelbar kümmert sich um das Online-Formular und das Entwickeln der Spieledatenbank. Kostenpunkt 900€. Es wird geschaut, ob das über die Einnahmen der Liederbücher gemacht werden kann oder ob ein JSP-Antrag gemacht wird.
Der VWR merkt an, dass der Zeitraum relativ knapp werden könnte. 

	NWG
	Bratwurst for Christmas 2.0:
· Getränke und 2 Bierzeltgarnituren: bestellt bei Peiffer
· 70 Würstchen, 10 Baguettes, Grill, Kohle: bestellt bei Klein
· Im Colruyt einzukaufen: Soßen, Glühwein, Servietten, Papiertüten
· Naomi bringt etwas mit, um Glühwein zu wärmen
· Zelt: KLJ
· Kühlschrank nur anfragen, falls es doch zu warm sein sollte
· Pinnwand für Plakate: Jugendbüro
· Lichterkette, Musikbox: Mona schaut im Keller nach
· Weihnachtsdeko: Nicolas und Christian
· Musik: Nicolas und Estelle

Das neues Antragsformular für den Strukturierten Dialog 2019-2020 ist da, in dem alle geplanten Aktionen beschrieben werden. Mona hat mit der NWG besprochen, welche Aktionen da reinkommen. Thema ist „Chancen für Jugendliche schaffen“ und die Jugendkonferenzen beschäftigen sich mit dem Übergang zum Arbeitsmarkt und der Jugendarbeit (digital und im ländlichen Raum). 
Die Anfrage des WSR (Wirtschafts- und Sozialrat) würde hier auch super reinpassen. Im letzten Jahr haben wir gemeinsam die Studie „Dein Traumjob in Ostbelgien“ gemacht. Dabei fällt auf, dass die Schüler sich nicht genügend informiert fühlen. Nun fragt der WSR, ob wir nicht ein Konzeptpapier aufbauen möchten mit unserer Vorstellung davon, wie das Angebot verbessert werden könnte: alle müssen an einen Tisch geholt werden, Schüler sollen durchgehend informiert werden und nicht nur im Abiturjahr, sie sollen die Möglichkeit haben, Studiengänge in den Unis anzuschauen, eine Uni mit Schulen zu besuchen usw. Hier würden sich gerne Nicolas, Estelle und Christian einbringen. Mona schreibt eine Mail an die GV und kümmert sich um ein erstes Treffen.
Die NWG ist auch auf der Suche nach neuen Ehrenamtliche: Hier könnte Niklas gefragt werden, Estelle ist auch interessiert und denkt noch an weitere Leute. Ein Treffen wäre hier immer nur nach 18 Uhr für sie möglich oder auch Montagnachmittag.

	AG Politische Bildung
	Der Wahl-O-Mat sollte eigentlich mit Thesen von Schülern gefüttert werden. Als wir da aber nochmal drüber nachgedacht haben, ist uns aufgefallen, dass Schüler nicht das Hintergrundwissen haben, d.h. dass wir ihnen das zuerst geben müssten. 
Natürlich ist es schöner sagen zu können, dass Schüler die Thesen ausgearbeitet haben, aber wir müssen die motivierten finden, die dafür einen oder zwei Mittwochnachmittage opfern würden. 
Die Kosten, um den Wahl-O-Mat auf unsere Webseite zu setzen wäre ca. 250€. Wir möchten das Projekt durch den JSP finanzieren lassen. 

	AG Zukunft
	Wir werden die ersten Ergebnisse der Umstrukturierung im Ausschuss 2 am 29. Januar um 16 Uhr vorstellen. Nicolas, Christian und Mona gehen hin. Naomi kann als Vorsitzende eine Videobegrüßung machen.



4. Vertretungen & Kooperationen
	Wer?
	Was?

	Evaluation Jugenddekret
	Die Steuergruppe verbringt nun zusammen 2-3 Klausurtage, in denen Inhalt, Struktur und Kommunikation der Jugendarbeit besprochen werden und Verbesserungsvorschläge ausgearbeitet werden. Was dabei herauskommt, wird am Freitag, den 26. April um 18 Uhr vorgestellt.





5. Aufgabenverteilung
Mona hat alle Informationen zur Aufgabenverteilung (Satzung, Geschäftsordnung, alte Aufgabenverteilungen) rausgesucht und diese grafisch zusammengefasst. Ihr findet sie im Anhang zum Protokoll.
Es wurde beschlossen, dass Mona nicht in allen AGs sein muss. Sie wird zum ersten Treffen gehen und danach nur auf Anfrage sich einbringen. Sie möchte dann aber gerne trotzdem immer das Protokoll haben, einfach um eine Übersicht zu haben. Sie zieht sich darum in der AG Aktuelle Themen und AG Medien etwas zurück, da dort auch andere Hauptamtliche beisitzen.
Wenn sich niemand anders finden lässt, wird die Nicolas als Vertreter des RdJ zu Kaleido gehen. 
Michèle und Mona setzen sich in der Woche vor Weihnachten zusammen, um den Jahresbericht zu erstellen.
Mona kümmert sich auch darum, Carlotta auf den neusten Stand zu bringen.

6. Varia
· Mandatsbericht: Im Anhang findet ihr auch die Aufteilung des Mandatsberichts. Mona schickt auch einen alten Mandatsbericht zur Information. 
Es sollte vor allen Dingen drinstehen, was wir gemacht haben. Ein Mandatsbericht ist dazu da uns und der Ministerin zu zeigen, was wir in einem Mandat alles geschafft haben. 
Der alte Mandatsbericht ist immer noch nicht fertig, da auf Berichte von Jannis gewartet wird. Mona schickt die offenen Punkte an Nicolas, der schaut, ob er dazu was schreiben kann. 
Wir versuchen, von nun an alle sechs Monate danach zu schauen: Dezember und Juni.
Bis zum nächsten VWR sollen alle ihren Teil einreichen.
· Einladung Ostbelgien Netzwerk am 22. Dezember 2018 um 19 Uhr, Einlass ab 18.30 Uhr im Kloster Heidberg; Anmeldung bis zum 13. Dezember unter www.ostbelgieninfo.be/anmeldungen - wer Lust hat, kann sich gerne anmelden! Nicolas wird sowieso da sein, Estelle geht vielleicht mit.
· [bookmark: _GoBack]Gespräch Ministerin: Das genaue Protokoll findet ihr im Anhang. Wir haben quasi drei neue Aufgaben bekommen:
· Gutachten Ball Taxi: Es gibt das Projekt Ball Taxi in der Eifel, durch das Jugendliche von Partys aus günstig nach Hause fahren können. Das Projekt läuft in anderthalb Jahren aus und die DG hat die Zuständigkeiten bekommen. Die Regierung möchte von uns wissen, ob es noch Bedarf an dem Projekt gibt und was genau da gemacht werden soll. Wir kümmern uns um eine Konsultierung und versuchen dann, ein gutes Konzept auszubauen. Wir warten hier aber auf Zahlen seitens der Regierung.
· TEC für deutschsprachige Jugendorganisationen: TEC bietet den Jugendorganisationen gratis Fahrten an, jedoch gilt das Angebot nicht für deutschsprachige Jugendgruppen. Die Ministerin und die Regionalabgeordnete sind bereits interveniert, aber ohne Erfolg. Der RdJ tauscht sich dazu mal mit dem französischsprachigen Jugendrat aus und wird daraufhin einen Brief sowie eine Pressemitteilung rausgeben.
· Lagerinformationsveranstaltung: Früher gab es so eine Veranstaltung immer vor dem Lager, doch mangels Interesse wurde sie vor ein paar Jahren abgeschafft. Kaleido sieht nach den Lagerkontrollen aber wieder Bedarf dafür. Die Regierung fragt uns, welches Format wir ihnen anraten würden, damit Leiter auch kommen. Nach Gespräch mit der AG JugO soll es eine interaktive Veranstaltung werden, vielleicht mit verschiedenen Ständen, mit gratis Getränken und Snacks, an einem Freitagabend vor dem Staffen im April, aber nicht in den Osterferien. Sie steht dem Erstellen eines Videos eher kritisch gegenüber. 
7. Wichtige Daten & To Do
Nächster VWR: Donnerstag, 10. Januar 2019 um 17:30 Uhr & Donnerstag, 14. Februar 2019 um 17:30 Uhr
Bratwurst for Christmas 2.0: 14. Dezember um 16:30 (Aufbauen ab 14 Uhr)
Vorstellung der Ergebnisse der Umstrukturierung im Ausschuss II: Dienstag, den 29. Januar 2019 um 16 Uhr (Christian, Nicolas und Mona gehen hin)
Essen mit Jannis: Freitag, den 8. Februar 2019 um 19:00 Uhr – eventuell kann Mona nicht dabei sein, da sie an einer Weiterbildung zum Strukturierten Dialog in Wien teilnehmen wird. 

	Estelle
	Musik für den 14. Dezember

	Nicolas
	Musik für den 14. Dezember

	Michèle
	Jahresbericht mit Mona erstellen

	Christian
	Zelt, Weihnachtsdeko, Feuerkörbe für den 14. Dezember

	Naomi
	Glühweinbehälter am 14. Dezember mitbringen
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