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VWR Protokoll 27.01.2020

Anwesend: Carlotta Ortmann, Yannick Ramjoie, Christian Recker, Nicolas Pommée, Mona Locht
Entschuldigt: Raphael Böhnke, Naomi Renardy, Estelle Pommée, Annika Filipp

1. RDJ Talk

2. Protokoll
Das Protokoll von der letzten Sitzung wurde von den Anwesenden angenommen. 

3. Einführung in den Verwaltungsrat
Wie bereits in einer Mail an den VWR erwähnt: Unter https://jugendbuero-my.sharepoint.com/:f:/g/personal/mona_locht_jugendbuero_be/Ek4YR5UaHwZDuheZenLFyCoBsCo1oboFbdFWGOKedZr6Og?e=8IpZcA findet ihr den Ordner VWR mit dem Brainstorming des aktuellen Aktionsplanes und den Mandatsplänen der letzten beiden Jahren als Inspiration. Ich würde euch bitten, bis zum 16. Februar 2020 euer Brainstorming zum Thema dort reinzuschreiben und ich werde für den nächsten Verwaltungsrat dann schauen, dass wir eine Grundlage haben, mit der wir weiterkommen. So sieht jeder, welche Ideen schon aufgeschrieben worden sind und kann vielleicht noch seinen Input reinbringen.

4. Stand der AGs
	Wer?
	Was?

	AG Medien
	Die Kampagne ist jetzt konkret, die Fotomotive wurde dem Verwaltungsrat gezeigt. Hier ist der VWR der Meinung, keine Fakten zu nehmen, die nicht komplett wahr sind. So eine teure und große Kampagne sollte nicht durch einen schlecht recherchierten Fakt schlecht ankommen. Darum lieber nicht so provokative Fakten nehmen, aber dafür gut fundierte.
Die Pressekonferenz findet am Dienstag, den 3. März gegen 17 Uhr statt, die Generalversammlung wird auch eingeladen. Die Kampagne dauert von März bis Juni. Carlotta unterstützt Mona bei den Social Media Posts.
Der VWR ist mit der zweiten Lancierung zum Schulanfang 2020/0021 über das ESK einverstanden.

	AG Podiumsdiskussion
	Es wird eine zweite Podiumsdiskussion geben, mit den gleichen Partnern (PDG, Alteo, Infotreff, JIZ, Ocarina, Institut für Demokratiepädagogik) wie bei der letzten Podiumsdiskussion. Sie wird am 11. März von 10-12 stattfinden. Viele Sekundarschulen, auch aus dem Süden, sind interessiert, sodass wir bereits über 200 Anmeldungen haben und auf die PDS-Aula ausgewichen sind. Von den Parteien ist bisher nur ProDG mit Oliver Paasch angemeldet. 

	AG Balltaxi
	Das Konzept wurde Ende Dezember finalisiert, Christian muss noch drüber schauen. Dann geht das Konzept an die Generalversammlung. Anschließend soll das finale Konzept an Ministerin und parallel an Fahrmit VoG geschickt werden. Da Mona gerade ausgelastet ist, sollte das Denis‘ Aufgabe in der ersten Woche sein, das Konzept an Fahrmit weiterzuleiten.

	AG Aktuelle Themen 
	Am Freitag, den 24. April ist im Chiroheim St. Vith die Veranstaltung „Wat willste?“ geplant. Es geht um die Lebensfragen, die man sich im jungen Alter stellt. Wo will ich hin? Da soll es Selbsterfahrungsräume geben (Raum Lebensträume, Speed-Dating mit Berufstätigen uvm.).
Christian ist an dem Datum leider verhindert. Die AG fühlt sich derzeit vom RDJ allein gelassen. Das RDJ-Büro wird von nun an unterstützen. Hat jemand aus dem VWR Lust am Tag selber mit dabei zu sein oder sogar vorher bei den Vorbereitungstreffen dabei zu sein? 
Christian setzt eine Mail auf mit den ganzen Infos, die an die GV geschickt werden soll. Wenn das Interesse geweckt ist, sollen sie zum nächsten Treffen kommen. Mona verschickt die Mail dann.
Anmerkung des VWR: Die Veranstaltung sollte kurz nach Schulende beginnen (17 Uhr), damit sie von der Schule aus direkt dahin können, und die Werbung muss über die Schulen laufen.

	AG JugO
	In diesem Jahr wird der Tag der JugO zum 10. Mal in der DG organisiert, es ist also ein Jubiläum. Zu diesem Anlass ist ein großer Spaßtag in Worriken geplant. Die Kinder von allen Jugendorganisationen sollen während drei Stunden nach Alterskategorien animiert werden. 
Worriken als auch die Busse sind recht teuer. Die Finanzierung soll über einen Antrag bei der CERA laufen, auch soll die Ministerin gefragt werden. Die Jugendorganisationen sind auch bereit, einen kleinen Eigenanteil aufzubringen.  Im Prinzip würde der RDJ auch 1.000€ geben, aber das muss von der GV abgestimmt werden. Außerdem könnte auch Sponsoring von Unternehmen funktionieren. Pro Teilnehmer sollen 5€ bezahlt werden. Es sind nur kleine Snacks (Obst/Waffel) vorgesehen.
Ein genaues Budget soll aufgestellt werden, um sagen zu können, wie viel Geld am Ende noch benötigt wird.
Der VWR steht der Veranstaltung positiv gegenüber und ist der Meinung, wenn wir es organisiert kriegen, dann lieber größer organisieren. Beispielsweise auch ein Aftermovie (Ohrenschmaus), der auch später für die Öffentlichkeitsarbeit dient (dann aber an Einverständniserklärung der Eltern denken).

	Youthforum
	Die Bewerbungsgespräche zum Vertreter im europäischen Jugendforum haben stattgefunden und die Jury (Andreas, Yannick und Mona) haben sich für Samuel Deneffe entschieden. Er ist 21 Jahre alt, Student in Köln für Geschichte und Archäologie, bringt Erfahrung mit (Teilnahme an europäischen Projekten). Der VWR ist einverstanden. Die Übernahme zwischen Andreas und Samuel wird dann demnächst stattfinden.
Muss das in der GV abgestimmt werden? Die GV muss informiert werden. Falls jemand dringende Einwände hat, soll er sich melden. 

	NWG
	Im März steht die nächste europäische Jugendkonferenz in Zagreb statt, zu der wir einen Vertreter schicken dürfen. Raphael hatte Interesse, aber ist leider noch keine 18 Jahre alt, Estelle kann nicht, hat dafür aber Marie Dolders vorgeschlagen. Sie ist interessiert und motiviert, darum würde die NWG sie gerne nach Zagreb schicken. Da Marie sich sowieso in der NWG engagieren wollte, ist das perfekte Einstieg. Der VWR ist einverstanden.



5. Verschiedenes
•	Schulbesuch in der TI St. Vith
Am 10. Februar um 13:30 hat Frau Schmitz den RDJ in ihre Klasse (Oberstufe) eingeladen. Es geht um die Vorstellung des RDJ und den Austausch mit den Schülern, die das Gefühl haben, dass ihre Meinung nicht gehört wird.
[bookmark: _GoBack]Mona schlägt vor, Denis mitzunehmen, findet es aber immer gut, wenn noch ein Ehrenamtlicher dabei ist. Will noch jemand mit? Estelle zeigte mal Interesse, liegt aber an ihrem Stundenplan. Naomi wusste es noch nicht. Yannick wäre auch interessiert.

· Schwimmmarathon
Naomi, Carlotta, Yannick, Laura Crott und Annika Wintgens sind beim Schwimmmarathon dabei. Alle Teilnehmer sollten durch Naomi nochmal die Info zum Treffpunkt erhalten. Carlotta kümmert sich um Social Media. Darum sollten die Teilnehmer einen Bademantel für ein schönes Foto mitnehmen. Naomi sollte die Info an die Teilnehmer weiterleiten.

6. Wichtige Daten 
Nächster VWR:
· Mittwoch, den 26. Februar um 17:30 Uhr im Jugendbüro
· Dienstag, den 24. März um 17 Uhr im Jugendbüro (vor dem Termin mit der Ministerin)
Jahrestermin Ministerin: Dienstag, den 24. März 2019 um 19:30 Uhr
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