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Eupen, den 24. Juni 2020
052-2020/ml/RDJ VoG

Protokoll VWR 23.06.2020

Anwesend: Raphael Böhnke, Carlotta Ortmann, Yannick Ramjoie, Christian Recker, Naomi Renardy, Estelle Pommée, Nicolas Pommée, Denis Jansen, Mona Locht

1. RDJ Talk 
1. Protokoll der letzten Sitzung vom 26. Mai 2020 
Das Protokoll der letzten Sitzung wurde von 5 von 6 Stimmberechtigten angenommen, eine Person enthält sich.

1. Jugendferienlager & Jugend- und Freizeitaktivitäten im Sommer 2020 
In den letzten Wochen haben viele Konzertierungen zu dem Thema haben stattgefunden. Daraus entstanden sind FAQs für Betreuer, Eltern und Vermieter inkl. Downloadbereich (Plakate, Infoflyer, Kontaktlogbuch usw.) und Erklärvideos für typische Situationen während Freizeitangeboten (www.ostbelgienlive.be/ferienangebote, www.youtube.com/ostbelgienlivechannel)  . Der RDJ und alle Jugendorganisationen waren an der Ausarbeitung dieser Inhalte beteiligt. 
Das Koordinatorenteam möchte die Plakate, Infos und Videos gerne in den nächsten Wochen auf Social Media posten. Dazu wurde bereits das Einverständnis beim Ministerium eingeholt. Die PR-Verantwortliche schlägt vor, ein Video pro Tag zu posten. Die Plakate können auch gepostet werden, allerdings muss bei den Telefonnummern auf den Datenschutz geachtet werden. 

1. Stand der AGs
	Wer?
	Was?

	AG JugO
	Keine Neuigkeiten.

	AG Leiterausbildung 
	Die AG Leiterausbildung ist mit einem produktiven Austausch gestartet. Sie zählt 15 Mitglieder inkl. Denis und Annika aus dem Jugendbüro, die Denis bei den Versammlungen administrativ unterstützt. Ziel aller 15 AG-Mitglieder ist es, die Theoriemappe jugendgerecht zu gestalten und den Sinn der Leiterausbildung zu hinterfragen. 
Die Herbstausbildung wird nun zuerst geplant, die eigentlich nach dem gleichen Prinzip wie in den Vorjahren organisiert wird. Die AG beschäftigt sich beim nächsten Treffen in zwei Wochen mit der Theoriemappe, die dann Stück für Stück besprochen werden soll. 
Parallel dazu möchte die AG die Weiterentwicklung der Leiterausbildung vorantreiben. Auf Wunsch der AG kontaktierte Denis die JuKom, um herauszufinden, welche Inhalte und Kompetenzen für sie elementar von Bedeutung sind. Die JuKom und das MDG (Ministerium der Deutschsprachigen Gemeinschaft) waren von dieser Einladung überrascht, denn ihr ursprünglicher Plan war es, dass im Herbst eine allgemeine Steuergruppe zur Evaluation der Leiterausbildung organisiert werden soll. Denis hat versucht, die Wogen zu glätten und ein persönliches Treffen vorgeschlagen, um Missverständnisse aus dem Weg zu räumen. Falls das MDG sich treffen möchte, soll der VWR informiert werden (Nicolas und Christian als AG-Mitglieder potentiell dabei). Denis leitet den Mailverlauf an den VWR weiter.
Die Leiterausbildung wurde dem RDJ übertragen und er sollte den Inhalt dieser darum auch eigens bestimmen können. Die Jugendkommission muss am Ende ein Gutachten abgeben, ob die Inhalte für die Grundausbildung in Ordnung sind. Aus dem Grund ist der VWR des RDJ verwundert, warum das MDG nun die Leiterausbildung evaluieren möchte, wobei es doch die Zuständigkeit des RDJ ist. Der VWR ist gerne offen für einen gemeinsamen Ideenaustausch, ist aber selbstständig verantwortlich für die Leiterausbildung. Gerne kann das MDG auch zur AG Leiterausbildung eingeladen werden.
Bei dem Jahresgespräch mit der Ministerin könnte das Thema auch aufgegriffen werden. 
Bei der neuen VoG „LOS“ (Leitverband für ostbelgischen Sport) könnte nachgehört werden, ob sie interessiert wären, Synergien zwischen der Trainerausbildung (Philippe Koonen ist der Verantwortliche) und der Leiterausbildung zu schaffen. 

	AG Medien 
	Die Planung der Sexting-Kampagne 2.0 ist in vollem Gange. 
Das Medienzentrum ist potentiell interessiert, bei der weiterführenden Kampagne dabei zu sein, muss aber schauen, ob dies zeitlich für sie machbar ist. Sie könnten sich vorstellen, eine Veranstaltung zum Safer Internet Day mit uns zu organisieren. 
Die Dienststelle für selbstbestimmtes Leben ist als Partner mit dabei und würde wahrscheinlich die Übersetzung der Webseite in „Leichte Sprache“ übernehmen.
Die Antwort der AG Leuchtturm folgt Ende Juni.
Bei einem zweiten Treffen mit der AG und dem Medienzentrum wurde beschlossen, dass die Kampagne 3 Zielgruppen unterschiedlich anvisiert:
· Jugendliche weiter sensibilisieren (mit bestehenden Plakaten & Postkarten, neuen Motiven auf Social Media und in den Citylights, evtl. Fußbodenaufkleber)
· Eltern informieren (durch Infoflyer, Citylights) 
· Pädagogen (Lehrer, Erzieher, Sozialarbeiter und Jugendarbeiter) mit nötigen Instrumenten ausstatten (durch bestehendes und neu erarbeitetes Arbeitsmaterial für Gruppen- und Einzelgespräche, evtl. Video) 
Abschließend sollte eine offene Veranstaltung (im Rahmen des Safer Internet Days) für Eltern & Pädagogen mit interessanten Referenten (Norden & Süden) die Kampagne abrunden.
Es gab dazu auch ein erstes Gespräch mit Cloth. Die Zielgruppen werden hintereinander und teilweise parallel angesprochen und es wird wahrscheinlich 6 Kampagnenmotive geben (jeweils 2 für jede Zielgruppe). Kommende Woche erhalten wir einen Mediaplan und schauen dann, welche „Produkte“ die Kampagne enthalten soll.
Das aktuelle Budget durch das ESK beträgt 5.500€, wenn wir Cloth 72 Stunden lang in Anspruch nehmen. Zusätzlich schauen auch die Partnerorganisationen, wie hoch ihre finanzielle Beteiligung sein wird. 
Der RDJ könnte noch eine Eigenbeteiligung aufbringen, dafür muss aber das Einverständnis aus der Generalversammlung geholt werden. Am besten wird ein größerer Budgetposten angefragt (2.500€), wobei wir nur mit 1.000€ Ausgaben rechnen. Dadurch könnte bei einem Notfall, wie beim letzten Mal, das Geld des RDJ als Puffer dienen.
Mona schickt diese Woche eine E-Mail an die GV, da der VWR die Entscheidung nicht alleine treffen will. Es soll erklärt werden, warum wir ein breiteres Budget aufstellen wollen und dass es budgetär auch kein Problem wäre. Wenn jemand dagegen ist, solle derjenige sich melden. 

	AG Politische Bildung 
	Der Aufruf an die GV war leider nicht sehr erfolgreich: Naomi und Carlotta haben sich gemeldet. Louisa, die bei der letzten AG Politische Bildung dabei war, wäre interessiert, studiert aber ab September in Brüssel und muss schauen, ob sie sich dann noch engagieren kann. Ein persönlicher Aufruf bei der nächsten GV wäre vielleicht sinnvoller. Auch ein öffentlicher Aufruf wäre interessant. Wir warten September ab.

	AG Emotionale Bildung
	Findet zurzeit nicht statt. 

	AG Aktuelle Themen 
	Da die Veranstaltung im April abgesagt werden musste, soll die AG jetzt wieder aufgegriffen werden, um zu schauen, wie das Projekt nun weitergeführt wird. Vielleicht sollte die Form der angedachten Veranstaltung nochmal überdacht werden. 
Es gibt vielleicht aktuell auch wichtigere Themen, als die, die ausgesucht worden sind. Darum einfach die AG Aktuelle Themen anschreiben und gemeinsam schauen, welches Projekt angegangen werden soll.

	AG Balltaxi 
	Die Fahr Mit VoG hat der AG ihr Feedback zum Konzept vorgestellt, auf dessen Grundlage Denis das Konzept anpassen wird. Nach dem Einverständnis der AG-Mitglieder soll das Konzept an die Generalversammlung und an die Regierung gehen. Das Konzept soll an alle vier Minister geschickt werden, da es für alle Fachbereiche interessant ist. 
Denis hat die Stadt Eupen bzgl. des GrenzEcho-Artikels von Philippe Hunger zur Ausbreitung der CoolTour in den Norden angeschrieben, aber noch keine Rückmeldung erhalten. Beim Brief an die Ministerin soll gesagt werden, dass der RDJ überrascht gewesen ist, von der Idee die CoolTour auszubreiten, da der RDJ bereits vor einiger Zeit um das Konzept zur Mobilität von Jugendlichen gebeten wurde. 

	AG Berufsorientierung 
	Der RDJ hat eine neue Info zum Thema erhalten: Aktuell wird das Pilotprojekt des KAE zur schulischen Berufswahlvorbereitung und –orientierung in einem Begleitausschuss evaluiert. Bei diesem Begleitausschuss sind nur die Einrichtungen eingeladen, die auch direkt involviert sind. Da wir aber ein wichtiger Partner für Weiterentwicklung für die schulische Berufswahlvorbereitung und -orientierung sind, werden wir und weitere relevante Einrichtungen in den kommenden Monaten zu einer Denkfabrik eingeladen. 

	AG Podiumsdiskussion 
	Durch Corona konnte bisher kein Evaluations-Treffen stattfinden, es wurde allerdings das Feedback von den teilnehmenden Einrichtungen gesammelt. Die App sli.do hat sehr gut funktioniert und könnte so nochmal genutzt werden. Bei einem nächsten Treffen soll in jedem Fall dafür gesorgt werden, dass die Schüler mehr Zeit haben, Fragen zu stellen. Dies lag teilweise daran, dass jeder Politiker auf jede Frage antworten wollte. Um dem entgegenzuwirken, könnte die Zeit der Politiker pro Frage begrenzt sein oder allgemein kürzer sein. Ein junger Moderator (Schüler oder Student) wäre bei so einer Veranstaltung auch interessant. Auch wäre es denkbar, Schüler auf das Podium zu holen. Ein nächstes Treffen wird erst Ende August/Anfang September stattfinden, um die Folgeveranstaltung für 2021 zu planen. 




1. Vertretungen & Kooperationen
	Wer?
	Was?

	Ehrenamtliche Vertretungen 
	Jugendbüro: In der Generalversammlung des JB wurden alle wichtigen Punkte abgestimmt, da die Fragen des VWR-RDJ vorher gestellt wurden. Da es eine virtuelle Versammlung war, gab es keinerlei Diskussionen. Es wäre interessant gewesen, was das JB von den angedachten Anpassungen des Jugenddekrets denkt. Der Kontakt zwischen JB und RDJ sollte aufgenommen werden, sobald neue Informationen dazu kommen. 

IAWM: Neue Lehrprogramme wurden verabschiedet und es wurde an Konzepten gearbeitet. Die Hauptthemen zurzeit sind Personalwechsel und die Corona-Situation. Leider ist die Diskussion um die Lehrentschädigung für den Moment Corona zum Opfer gefallen.

Kaleido: Der Tätigkeitsbericht wurde vorgestellt.

	Jugendkommission
	Keine Neuigkeiten.


	DG-Steuergruppe Evaluation Jugenddekret
	Keine Neuigkeiten.

	DG-Steuergruppe Jugendstrategieplan
	Keine Neuigkeiten.

	DG-Steuergruppe Jugendbericht 
	Der Jugendbericht wird alle 5 Jahre erstellt und soll zum einen die allgemeine Situation der Jugend in Ostbelgien widerspiegeln und zum anderen auf ein spezifisches Thema eingehen. Dies ist auch für den RDJ sinnvoll, da er auf Basis von konkreten Fakten und Zahlen Forderungen formulieren kann.
Der kommende Jugendbericht wird das Thema Wohlbefinden behandeln. Der RDJ darf zur Planung und Ausarbeitung einen Vertreter hinschicken. Falls der Vertreter ein Treffen durch eine Terminkollision nicht wahrnehmen kann, kann der andere Koordinator diesen einmalig ersetzen. Am besten wäre es, wenn die DG-Steuergruppen unter den Koordinatoren aufgeteilt werden:
· Jugenddekret: Mona 
· Jugendbericht: Denis
· Jugendstrategieplan: Mona & Elvire
· Digitale Jugendarbeit: Denis

	DG-Steuergruppe Digitale Jugendarbeit
	Keine Neuigkeiten.

	J-Club/Intrabelgische Treffen
	Keine Neuigkeiten.

	NWG 
	250 Broschüren zu „Karriere in Ostbelgien?!“ wurden gedruckt. Es ist eine gute Broschüre geworden, die in den kommenden Wochen an relevante Einrichtungen geschickt werden. Auch eine Pressemitteilung und Social Media Post ist in Planung. Details werden mit der NWG besprochen. Es wird noch geschaut, wie viele Korrekturschleifen am Ende von Pavonet in Rechnung gestellt werden.
Das Abschlussvideo mit Max ist in der Mache. Da die Videos nicht im Jugendbüro gedreht werden konnten, kamen noch 100€ Studiomiete hinzu. Nach Absprache mit Nicolas wurde dies angenommen, weil durch die Corona-Situation das Jugendbüro nicht zur Verfügung gestellt werden konnte.
Der RDJ wurde zu einem Treffen der Nationalen Jugendräte, organisiert durch Deutschland (Deutschland hat die EU-Ratspräsidentschaft und Europa-Rat in den kommenden Monaten inne), eingeladen. Thema der Diskussion ist die Beteiligung von Jugendlichen in der Europäischen Politik und der Einfluss der COVID-19-Pandemie. Dies findet nun virtuell statt am Samstag, den 4. Juli von 10:30-14 Uhr. Es soll jemand aus dem VWR daran teilnehmen. Nicolas kann das übernehmen. Mona schickt alle Infos an Nicolas.

	Europäisches Jugendforum (YFJ)
	Samuel hat an den virtuellen Versammlungen des Jugendforums teilgenommen. Diese waren eher Formsache, denn die wichtigsten Entscheidungen (Finanzen, Wahl des Generalsekretärs) wurden dabei getroffen. 
Ein Gespräch mit Samuel zeigt, dass er ein motivierter und engagierter Vertreter ist. Darum hat er sich über die zusätzlichen Möglichkeiten gefreut:
· Die Diskussion rund um „Jugend und europäische Kooperation“ organisiert durch INTERACT: Wir wurden von der Euregio Maas-Rhein gefragt, an der Diskussion teilzunehmen und Samuel war daran interessiert. Leider folgten auch nach Nachfrage keinerlei Informationen mehr, sodass Samuel nicht am Gespräch teilnehmen konnte.
· Side-Event eines HLPF (UN-Ebene): Rund 10 Jugenddelegierte aus verschiedenen Ländern bereiten das Side-Event vor und besprechen sich dazu wöchentlich. Das Programm der Veranstaltung bereits: Theorie zur Jugendarbeitslosigkeit und Zukunft der Arbeit, Interview mit Michelle Obama und Gesprächsrunde zwischen zwei jungen Erwachsenen und zwei politischen Entscheidungsträgern. Das Event wird am 9. Juli entweder in Amsterdam oder online stattfinden und wird vom YFJ finanziert. Das Organisationsteam wird sich an dem Tag in Brüssel zusammenfinden. 
[bookmark: _GoBack]Samuel erfragt nochmal mehr Kontext des Events und leitet die wichtigsten Informationen weiter. Auch wird Samuel am Ende eine Einschätzung geben, ob es sich für den RDJ lohnt, auf UN-Ebene vertreten zu sein und ob das mit den Aufgaben des YFJ-Vertreters kombinierbar wäre.


1. Varia
0. Signatur 
Dem VWR wurde die alte Signatur, die mit der CI entstanden ist, vorgestellt. Jedoch findet der VWR es besser, wenn die Signatur kein Bild ist, damit die wichtigsten Informationen und Links immer angezeigt werden, auch wenn kein Foto mitgeliefert wird.
Beispiel:

[bookmark: _MailAutoSig]Mona Locht
Koordinatorin
 Das Logo und der Name der VoG sollten als Bild dargestellt sein. Mona kümmert sich darum.
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0. Vereinbarung RDJ-JB 
Da die Vereinbarung zwischen dem Jugendbüro und dem RDJ veraltet ist, soll diese den aktuellen Gegebenheiten angepasst (wie z.B. die Einstellung eines zweiten Koordinators). Dazu sollen Ehemalige wie Marc Niessen eingeladen werden, weil er die Anfänge der Zusammenarbeit zwischen RDJ und JB mitbekommen hat. Es soll ein VWR nur für die Vereinbarung organisiert werden. 

0. Pigallefest 
Aus der Zeitung haben wir erfahren, dass das Pigallefest 2020 abgesagt wurde, sodass wir dort in diesem Jahr keinen Stand haben werden.

0. Gespräch Ministerin 
Es gibt noch kein Datumsvorschlag, weil das Koordinatoren-Team die Ministerin erst Mal in Ruhe lassen wollte, da sie nach dem letzten VWR das Exit-Protokoll in die Wege leiten und in der DG umsetzen muss. Neue Daten sollen nun angefragt werden. Dann kann auch das Thema Leiterausbildung angesprochen werden.

0. Generalversammlung 
Der VWR hat durch Umlaufverfahren beschlossen, die Generalversammlung abzusagen, weil es noch nicht möglich ist, sich an ca. 35 Personen physisch zu versammeln. Eine nächste GV soll am Donnerstag, den 27. August stattfinden. Bevor der GV Bescheid gesagt wird, sollen noch die nächsten Lockerungen abgewartet werden. Ein Save-the-date solle im Idealfall einen Monat vorher an die GV geschickt werden. 

0. RDJ-Versammlungen in Corona-Zeiten 
Trotz plötzlichen Lockdowns muss dem ganzen Verwaltungsrat ein Lob ausgesprochen werden, denn dieser hat mit virtuellen Versammlungen, E-Mail- oder Whats-App-Kontakt sehr gut funktioniert! 
Das Jugendbüro erlaubt seinen Mitarbeitern, nur in Notfällen Versammlungen mit Externen zu organisieren. Der VWR des RDJ entscheidet mit den RDJ-Koordinatoren über die Wichtigkeit von Präsenzversammlungen: Die Koordinatoren entscheiden nach bestem Wissen und Gewissen über die Teilnahme an und die Organisation von physischen Versammlungen. Es sollte für RDJ-Versammlungen immer die Teilnahme per Skype ermöglicht werden. 

0. Neuer Termin VWR 
Die nächste VWR-Sitzung findet statt am 29. Juli um 18 Uhr im JB (Raphael und Mona sind nicht da). Die Uhrzeit wird evtl. spontan nach vorne verlegt. 
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