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Datenschutzgrundverordnung: Information für Mitglieder

I. ALLGEMEINES
Wir, der Rat der deutschsprachigen Jugend VoG (fortan RDJ), nehmen den Schutz eurer persönlichen Daten sehr ernst. Wir verarbeiten eure personenbezogene Daten (im Folgenden "Daten" genannt) im Einklang mit der Datenschutz-Grundverordnung (EU) Nr. 2016/679 vom 27. April 2016 und dem Gesetz vom 8. Dezember 1992 über den Schutz des Privatlebens hinsichtlich der Verarbeitungen personenbezogener Daten. Die Datenerfassung geschieht ausschließlich zur Umsetzung der Ziele der VoG. Mit der EU-Datenschutzgrundverordnung werden die Rechte bezüglich eurer Daten gestärkt. Ihr erhaltet das Recht auf Auskunft über eure Daten und wofür die Daten im Verein verwendet werden. Ihr erhaltet das Recht auf Berichtigung, Einschränkung und auf Löschung eurer Daten. 
Verantwortlich für die Verarbeitung eurer Daten ist der Vorstand bzw. der Verwaltungsrat.
An ihn könnt ihr euch wenden, wenn ihr Fragen oder Beschwerden bezüglich der Verarbeitung eurer Daten habt.

II. DIE VERARBEITUNG VON DATEN
In Anwendung von Artikel 10 des Gesetzes vom 27. Juni 1921 über die Vereinigungen ohne Gewinnerzielungsabsicht führen wir ein Mitgliederregister. Dieses dient zur Organisation und Verwaltung der Vereinstätigkeiten. Das Register umfasst folgende Angaben: 
· für freie Mitglieder: Name, Vorname, Wohnsitz, Geburtsdatum, E-Mail-Adresse und Handynummer; 
· für ordentliche Mitglieder: Name, Rechtsform und Anschrift des Sitzes sowie Name, Vorname, Wohnsitz, Geburtsdatum, E-Mail-Adresse und Handynummer des Delegierten.
· für Mitglieder des Verwaltungsrats: Name, Vorname, Wohnsitz, Geburtsdatum, E-Mail-Adresse, Handynummer, Mandate und Aufgaben in der VoG, Nationalregisternummer 
Diese Listen werden in elektronischer Form geführt. Diese Liste wird durch die Koordinatoren geführt. 
Zudem werden personenbezogene Daten in Protokollen (Vorname, Name), Mailinglisten (E-Mail-Adresse) und Forderungsanmeldungen (Vorname, Name, Wohnsitz, Kontonummer, E-Mail-Adresse) aufgeführt. Die elektronische Version der Forderungsanmeldungen wird nach dem Versand selbiger gelöscht. Wir behalten lediglich die Papierversion in unserer Buchhaltung. Der Versand selbst geschieht unverschlüsselt per Mail.
Alle Mitgliederorganisationen und deren Vertreter werden auf der Webseite unter der Kategorie ‚Generalversammlung‘ genannt (Vorname, Name).
Der RDJ berichtet regelmäßig über seine Aktivitäten in folgenden Medien: Internetseite (www.rdj.be), Facebook, Instagram, YouTube, Spotify, E-Mail, Presse, Tätigkeits- und Mandatsberichte. 
Personenbezogene Daten werden in diesem Rahmen nicht veröffentlicht, mit Ausnahme von Mitgliederorganisation, Vorname, Nachname, Mandat in der VoG.

Bei der Verwendung von Bildmaterial achten wir auf euer Recht am eigenen Bild. Möchten wir dennoch einzelne Personen individuell abbilden, wird vor der Veröffentlichung das ausdrückliche Einverständnis der betroffenen Personen eingeholt.

III. DATENSICHERHEIT
Sämtliche elektronischen Daten können nur von RDJ-Verantwortlichen eingesehen, bearbeitet und gelöscht werden. Wir verwenden Benutzernamen und Kennwörter zur Überprüfung des Zugangs.
Die üblichen Programme wie Firewall, Antivirus und Backup verstehen sich von selbst zum Schutz der Daten. Damit die Daten nicht verloren gehen, führen wir alle 24 Stunden eine Sicherung der Daten durch.
Sämtliche Unterlagen in Papierform können nur von den Koordinatoren des RDJ herausgegeben werden.
Unser Mailserver und unsere Webseite wird durch folgenden Dienstleister gehostet: Pixelbar, Euregiostrasse 13, 4700 Eupen

IV. AUFTRAGSVERARBEITER IM SINNE DER DSGVO – FIRMEN, DIE FÜR UNS, EURE DATEN VERARBEITEN
Die Mitgliederlisten mit den oben beschriebenen Daten gehen an folgende Drittpersonen oder Einrichtungen:
· Alle Mitglieder des Verwaltungsrates werden im belgischen Staatsblatt veröffentlicht (Name, Vorname, Nationalregisternummer). Es gibt eine gesetzliche Pflicht, dies zu tun. 
· Alle Mitglieder des Verwaltungsrates werden im Handelsregister veröffentlicht (Name, Vorname, Nationalregisternummer). Es gibt eine gesetzliche Pflicht, dies zu tun. 
· Alle Mitglieder des Verwaltungsrates werden als wirtschaftliche Eigentümer bei der KBC veröffentlicht (Name, Vorname, Wohnsitz, Geburtsdatum, Geburtsland, Nationalität, Berufliche Tätigkeit, Nationalregisternummer). 
· Eine sonstige Weitergabe von Daten an Dritte geschieht nur mit dem Einverständnis der Mitglieder.
Die Verwendung von Fotos, Ton- und Videoaufzeichnungen oder sonstigem Material auf privaten Webseiten oder Social Media der Vereinsmitglieder geschieht ausdrücklich auf Grundlage einer Vereinbarung mit den Verarbeitern von privaten Webseiten oder Social Media. Fertige Publikationen, die von einem öffentlichen Server heruntergeladen und wieder veröffentlicht wurden, sind davon ausgenommen (z.B. Beitrag teilen, usw.).  

V. LÖSCHUNG DER DATEN
Zu Archivzwecken werden folgende Daten aufbewahrt: wenn vorhanden Mitgliederorganisation, Name, Vorname, E-Mailadresse, Funktion und Mandat im Verein.
[bookmark: _GoBack]Die anderen Informationen werden nach sechs Jahren nach Ende des Mandats, in dem die Person im RDJ aufgehört hat, gelöscht.
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